

相信自己 别说『不行』

——读《富贵人生》一书有感

徐安然

国庆假期，有幸拜读了缘起的《富贵人生》一书，掩卷沉思，浮想联翩。作为一名刚刚走进中学课堂的新生，其中感悟最深的还是书中“信心勇气”一文。相对小学而言，中学学习的强度、难度等都有很大的变化，无疑对我们这些新学生是一个严峻的考验，特别是自信心的考验，正如《富贵人生》“信心勇气”一文中所说“人、事的艰难，是智慧的磨刀石，勇气与毅力也因之而生。”

在人生的调色板上，人人都希望自己是个卓越的画家，能调出万紫千红的色彩。然而，直面多姿多彩的人生社会，很多人尤其是我们这些尚未成人的少年学生，恐怕连拿起调色笔的信心都没有，又怎么谈得上描绘色彩呢？读过《富贵人生》中“信心勇气”一文，我得到了深刻的启迪：相信自己，别说“不行”。

有的同学也许会反驳我：我并没有认为自己不行呀！那么，请大家看看我们学习、生活中的几个片段：课堂上老师提出一个简单的问题或者让你发表自己的意见，你谦虚地摇摇头：“我不行”。体育课上，同学们请你做几个示范动作，你腼腆地说：“我不行”。当家长表扬你勉励你时，你别别扭扭地说：“我不行”。不知大家是否从这儿找到了自己的影子。

人生不可能是一帆风顺的，谁一生下来就会说话，就会走路？每个人都要从积累与磨练中逐渐成长，所以请你相信，路是人走出来的，别说“不行”。课堂上，请勇敢的站起来发表你的看法，即使你说的结结巴巴，即使你的看法未必完全正确，只要你勇敢的站起来，你就是自信的人。体育场上，请不要因为害怕失败而退缩，没有经过失败洗礼的人，永远不能成为强者。在别人的表扬声中，请不要否认自己曾为此付出的努力。说不行是因为担心失败，其实失败并不可怕，只要你有信心去面对它，当你坚信自己必胜而迈出决定性的一步时，你就会发现，自己畏惧的原来是个纸老虎。

别说“不行”，因为自信是成就事业的基石和首要条件。一千多年前，毛遂凭着自己卓越的胆识、出色的辩才、可敬的勇气，威慑楚王使赵“合纵于楚”。毛遂的成功，正是因为他相信自己，挺身自荐。试问，如果一个人连评估自己能力的信心都没有，他还能脱颖而出、建功立业吗？

别说『不行』，因为自信可以产生巨大的精神力量，它足以使你化山穷水尽为柳暗花明，促使你在荆棘丛生的道路上奋勇前进。大家都非常熟悉的海伦集聋、哑、盲于一身，但她克服了常人难以想象的困难，学会了说话，修完了大学课程，并掌握了五国文字，被世人公认为十九世纪最有代表性的人物之一。如果我们能向海伦学习，我们就会惊喜地发现：我也能行！

二十一世纪需要勇敢开拓、勇敢进取、勇敢创新的人，这种人首先要具备的素质便是『信心勇气』，畏畏缩缩、犹犹豫豫的人必将被新时代淘汰。作为新时代的少年学生，展望前程，未来的人生之旅势必既有阳光鲜花，也同时存在荆棘坎坷，我们只有树立足够的自信，充分展示自己的才能，勇敢挑战困难，才能发挥自己的潜力，不断击倒困难，不断获得成功。

『自信人生二百年，会当击水三千里。』虽然，有自信不一定会赢，但失去了自信就一定会输。因此我们必须以微笑面对困难，用自信挑战生活。『不要妄自菲薄，天生我才必有用。』《富贵人生》中『信心勇气』一文诠释阐明了『自信心』的重要性和必要性，于是我也更加认准了一个真理：生命中没有不可能的事，一个定准目标、鼓足勇气、坚定信心、发挥智慧、用够才干的人，将无所不能。

(城郊中学学生)